
ЮГОЗАПАДЕН УНИВЕРСИТЕТ„НЕОФИТ РИЛСКИ” 

ПРАВНО-ИСТОРИЧЕСКИ ФАКУЛТЕТ 

 

 

 

 

 

 

ДОКЛАД 
 

ПО: МОДЕРНА ДЕМОКРАЦИЯ 

 

На книга: „Демокрацията  и нейните критици”  

Автор: Робърт А. Дал 

 

 

 
Изготвил:                                                                 Проверил: Доц. Петров                              

Спец.: История, IV курс 

Фак. номер:  

 

 

 

 

Благоевград 2013 г 



 2 

Робърт Дал е един от най-прочутите политически теоретици на изминалия 

век, който изследва основните положения на демократичната теория.  Той е 

един от основателите на така наречената плуралистична теория на 

демокрацията.  Той се стреми да намери  отговор на важни въпроси като 

същността и значението на демокрацията, както и насоките на нейното 

движение.  В творбата си „Демокрацията и нейните критици”  авторът Робърт 

А. Дал описва развитието на демокрацията като управление, което преминава 

през три основни преобразования. Първото се счита, че е настъпило през 

първата половина на 5 век пр.хр. в политическите идеи и институции на 

гърците, и по-точно атиняните в което протича едно преобразование, чиято 

значимост е сравнима единствено с тази на изобретяването на колелото или 

на откриването на Новия свят, наи-просто казано, това са преобразуванието 

на недемократичните градове-държави –  по принцип аристокрации, 

олигархии, монархии или смесен тип от трите – в демокрации. През 

следващите 2000 години представата за демокрация и управлението на 

практика, водено от демократичните принципи, са били свързвани почти 

изключително само с малки градове-държави, в които централна и основна 

институция е било събранието. Мащабът на градовете-държави бил малък, 

затова е било подходящо управлението, осъществявано пряко от 

упълномощените граждани. Но градовете-държави се превръщат в остаряла 

форма на управление при появата на националната държава. Тя се 

характеризира с по-внушителни мащаби, които без съмнение възпрепятстват 

функционирането на пряката демокрация. Робърт А. Дал прави аналогия със 

съвременното управление. Макар някои градове-републики да са продължили 

да съществуват при втората трансформация, автономността на градовете-

държави все повече се ограничавала за сметка на националната държава. 

Настъпва значително намаляване на способността на демоса на страните да 


